

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASAGE DE MATHURIN.

SUSCRIPCIONES

Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza, o por medio de Correo. No se sirven sin recibo antes de su importe. ANUNCIOS.—A MEDIO REAL línea por la mañana y 4 uno por la tarde.

NÚM. 467 POR LA NOCHE - AÑO XII.

MADRID, VIERNES 9 DE DICIEMBRE DE 1859

PIRADA DE 19,000 EJEMPLARES.

ADVERTENCIA.

Como la renovación de fin de diciembre la más numerosa del año, rogamos a los señores suscritores que piensen continuar siéndolo, que nos avisen el día 15 a la Administración, a fin de tener espacio suficiente para hacer los números, pues de otro modo, aglomerándose en un mes todas las comunicaciones, tal vez sea imposible servir a tiempo los números de la correspondencia desde 1.º de enero.

BOLETIN DE LA GUERRA.

NOTICIAS DE LA PRIMERA EDICION.

Se ha discutido largamente sobre la calificación más oportuna para la guerra que hacen nuestras armas en Marruecos, llamándola guerra de religión, de conquista, de civilización etc. Nosotros tenemos por impertinente esta cuestión. En toda guerra, y especialmente en la que se hace un país civilizado, no pueden menos de figurar cuantos elementos constituyen su civilización; y así, lejos de sostener que la guerra actual sea exclusivamente civilizadora, religiosa ó cualquiera otra naturaleza, creemos que deba ser y será positivamente guerra de todo contra todo.

¿Para qué piden ciertos periódicos la libre discusión? En el debate llamado de las notas francesas en la Argelia, sostuvieron que debían acometer sin contemplación alguna la conquista de Marruecos. En el acto se les concedió de ignorancia ó de olvido intencionado mostrándoles el documento célebre en que el gobierno francés, antes de conquistar el territorio argelino, contrajo exactamente compromisos iguales a los del gobierno español, *inclusa la superioridad peligrosa para la libre navegación del Mediterráneo.* Y cómo se ha rebatido esta prueba? Burlándose de las notas y volviendo a llamarlas deplorables, indignas y calderas.

Para esto se pide la libre discusión: discusión de plazas y callejuelas donde a fuerza de clamores insensatos se hace huir con espanto a la verdad y al rubor.

ODIO A BORDO.

NOVELA MARITIMA.

(Continuación.)
—¿Mi comandante! dijo, el teniente y Mr. Fargeolles van a tierra a batirse.
El oficial superior no preguntó mas y corrió a cubierta. La lancha estaba ya a alguna distancia.
—¡A bordo! ¡a bordo! gritó el capitán.
La embarcación siguió su camino.
—Maestre, dijo, Mr. de Kergal, llama al punto a la lancha.
Sonó un agudo silbido que debió oírse hasta en tierra: Julio volvió la cabeza y vio al comandante que le mandaba volver.
Hizo virar la barquilla y acercándose a Fargeolles:
—Estamos vendidos, dijo en voz baja.
—Lo que se difiere, no se pierde.

que todos eran enfermos! No obstante, se les trató como merecían, siendo conducidos con el mayor cuidado al hospital que se ha habilitado y donde se les atiende con el mayor esmero.

Todas las correspondencias que seguimos recibiendo del otro lado del Estrecho insisten en asegurar que las pérdidas de los moros el día 30 fueron de 6 a 8,000 hombres.

El día 5 tuvo lugar en Pamplona una función dramática, cuyos productos se destinan a la guerra de Africa. El teatro estaba iluminado y al toque de la marcha real aparecieron los retratos de SS. MM. la Reina y el Rey. El señor gobernador de la provincia presidió la función. La concurrencia fue numerosa y en el intermedio primero se tocó el himno de Riego. En uno de los entreactos se leyeron varias composiciones poéticas, siendo la mejor y la que mas cautivó al público, la de un joven licenciado en leyes, hijo de la población, y que no podemos insertar como quisieramos, por la abundancia de original y la índole de nuestro periódico.

El producto de la función, ascenderá a unos seis mil reales.

Por consecuencia de una invitación del señor gobernador de Pamplona, todos los vecinos de la población se ocupan de hacer hilas y preparar vendajes para el ejército de Africa: dentro de pocos días se hará una gran remesa.

Ya se han comenzado a establecer hospitales ambulantes en el territorio ocupado por nuestras tropas en Africa. Tres son los que por ahora se han instalado, uno en el Serrallo, otro en un reducto y otro debajo de unos árboles. Esta medida, cuya necesidad ha sido reconocida en todas las guerras, es de suma utilidad para la pronta asistencia y curación de los heridos.

El corresponsal de *La Corona*, periódico de Barcelona, en el campamento del Serrallo, dice hablando del ímpetu con que atacan los marroquíes, lo siguiente:

«He asistido y tengo en mi hoja de servicios ciento cuarenta y siete acciones de guerra; hice la campaña de los siete años en Navarra, las provincias Vascongadas y Cataluña; he visto de cerca el empuje de las masas de Zumalacárregui, cargando desesperadamente en los batallones constitucionales; pero tan ciega furor como el que presentan estos bárbaros, no lo había visto nunca.»

Las correspondencias del teatro de la guerra recibidas por la *España médica*, confirman lo que dijimos acerca de la digna conducta de los oficiales de Sanidad militar. Al terminar la acción del 25 no quedaba un solo herido sin recibir la primera cura sobre el campo de batalla. Todos los profesores rivalizaron en actividad y entusiasmo. Los Sres. Sastre, Stork y Somogy, médicos de Borbon y cazadores de Madrid, se vieron envueltos por la morisma, cuando estaban curando heridos al lado de sus batallones respectivos. Por fortuna salieron completamente ilesos de este grave contratiempo. Las compañías sanitarias han desplegado también el celo más útil.

La *Correspondencia Havas* de París dedica las siguientes frases a nuestra cuestión con Marruecos:

«Las personas que han recorrido el litoral africano pasando el estrecho de Gibraltar, pueden darse cuenta de las dificultades con que tiene que luchar un ejército invasor destinado a operar contra Marruecos. Rocas escarpadas que se elevan a orillas del mar, cortadas por gargantas erizadas de malezas y cuyo paso bastaría a cortar algunos fragmentos desprendidos, tal es el aspecto que presenta la costa fronteriza de Gibraltar. Verdad es que hacia la entrada del Mediterráneo, en las cercanías de Ceuta, la ribera la hace mas accesible; pero muy pronto y a la proximidad de la misma plaza, las dificultades del terreno vuelven a empezar; los bosques de palmeras enanas se multiplican, y se comprende perfectamente que los españoles hayan resuelto incendiarios para facilitar su marcha por el interior del país.»

«Todas las ventajas están pues del lado de la defensa, sin embargo, la superioridad de sus jefes y de su organización, la pericia de sus jefes y su tranquilo valor, han hecho inclinar hasta ahora la balanza en favor de los soldados de Isabel II. Estos no se dejan intimidar ni por los gritos salvajes de sus fanáticos enemigos, ni por la tenacidad de las hordas que confiadas en su fuerza numérica, vuelven sin cesar a la carga.»

El capitán de Talavera Sr. Olivares ha sido ascendido a comandante por el general en jefe, sobre el campo de batalla.

Es seguro que por ahora, no se aumentará con nuevas divisiones nuestro ejército de Africa; lo que se está haciendo es reforzar todos los batallones de que se componen sus actuales brigadas con los soldados licenciados que quieren reengancharse y los que se prestan a ir voluntarios de los cuerpos de milicias provinciales y de línea que se hallan en la Península.

Hemos oído que asciende a diez mil reales el producto líquido de la función dada en la Zazuela a beneficio de los cuatro primeros soldados, naturales de Madrid, que resulten heridos en la guerra de Africa. Todos los actores que tomaron parte en esta función, cedieron la mitad de su sueldo diario en favor de los heridos.

Asegura *El Correo autógrafo* que los valientes oficiales Labastida y Mena, aunque gravemente heridos, ofrecen fundadas esperanzas de salvación.

Uno de estos días debe salir para el campamento del Otero, el bravo comandante de Caballería D. Rafael de Ceballos Escalera, encargado de entregar a nuestro valiente ejército las dos banderas que S. M. la Reina le regala en señal de su gratitud, benditas por su augusto mano. Ayer tarde debió recibirlas el Sr. Ceballos de nuestra escelsa soberana.

Un diario belga dice lo siguiente: «La noticia de la última victoria conseguida por los españoles sobre los marroquíes, ha causado en Madrid un entusiasmo indecible. Todos los periódicos han estado unidos por el mismo sentimiento de

patriotismo, á escepcion de *La España* que persiste en sus ataques contra el gobierno.

Cuarenta y seis jóvenes de Zaragoza se han presentado, según dice un diario de aquella ciudad, a alistarse como voluntarios en el ejército para la guerra de Africa y muchos soldados del regimiento de Guadalajara al leerles la real orden para ver los que desean pasar al ejército de operaciones, han solicitado este honor en medio del mayor entusiasmo.

No hay día que no se ocupen correspondencias y periódicos en si en Gibraltar privan moros ó privan cristianos, si aquellos habitantes simpatizan con nuestra causa ó simpatizan con la de los bárbaros marroquíes. No comprendemos por qué á esto se le da tal importancia. Dejémos á esos cuantos centenares de ingleses encaramados en el Peñón pensar como les dé la gana, que sus antipatías ó sus simpatías, poco han de influir en la guerra que tan gloriosamente hemos inaugurado.

Un capitán de cazadores de las Navas escribe estas cortas líneas desde el Serrallo: «Volvía de dar una entusiasta carga á la bayoneta, cuando el general en jefe acercándose, me dijo, «tiene Vd. el grado de comandante.» No es el único ejemplo del acierto con que premia el conde de Lucena, añade la *Gaceta militar* al publicar este hecho.

En concepto de la *Gaceta militar* la acción del 30 ha sido la mas importante de las que hasta ahora se han dado, ya se considere estratégicamente ya por sus resultados.

En una correspondencia de París, que inserta *El Norte* de Bruselas, hallamos una grave noticia, se dice que Inglaterra ha reclamado el pago del material de guerra que suministró en la época de la guerra civil. Por honor mismo de la Gran Bretaña, no queremos dar fe á la noticia, porque semejante reclamación, hecha en la forma que se dice, en las circunstancias actuales, revelaría de parte del gobierno inglés un sentimiento que le haría bien poco favor. De todos modos, no creemos fuera del caso reproducir, aunque con las salvedades antedichas, la correspondencia á que hemos aludido, que dice así:

«He aquí una noticia cuya gravedad no se oculta seguramente y cuya autenticidad puedo garantizar. Ya conocéis la oposición injusta y ciega que hace Inglaterra á España en la cuestión de Marruecos. No contenta con suscitar á esta dificultades á cada paso y como si se empeñara en hacer la influencia inglesa cada vez mas antipática, se aprovecha Inglaterra de las circunstancias para reclamar con instancias demasiado apremiantes, para no tener una causa oculta, el pago de algunos millones (unos cuarenta millones de reales) que le debe la España por el material de guerra que suministró á esta en la época de la guerra civil.

«Ahora bien; ese material, y especialmente los fusiles, es de la peor calidad, lo que no impide al gobierno inglés exigir un precio exorbitante y recordar al propio tiempo los servicios que pretende haber hecho en aquella época á los españoles. Una vez que tenéis dinero para hacer

la guerra, les dice, debéis tenerlo para pagar esa deuda. El gabinete británico ha insistido energicamente y parece que el gabinete español va á pasar por ello, porque nadie se hace la menor ilusión sobre el objeto de esa reclamación, que no es evidentemente mas que un pretexto para provocar una querrela, y como resultado una intervención inglesa. Personas bien informadas piensan, no obstante, que aun cuando el gobierno español satisficiera completamente esta reclamación que recuerda muy bien el incidente del Sr. Pacifico, el gabinete de Londres haría por buscar y hallaría algún otro pretexto, tan injustificable como el anterior, para suscitar embrazos á la expedición de Marruecos.»

Según nuestras noticias, esa reclamación no es de ahora: se reproduce periódicamente siempre que la Gran Bretaña pretende tener algún motivo de queja, ni mas ni menos que los chicos enfadados piden el juguete que acaban de regalar. No sabemos si recientemente ha reproducido Inglaterra la cuestión de los fusiles viejos; pero si fuere cierta la noticia del *Nord*, España é Inglaterra quedarán cada cual en el lugar que les corresponde á los ojos de Europa.

SEGUNDA EDICION.

El Correo de Andalucía, periódico de Málaga, resume así el día 6 las noticias que habia recibido á última hora. Se confirma que la primera division atacada por los enemigos fué la Gasset compuesta del regimiento de Borbon y cazadores de Simancas y Cataluña; cortaron la retirada á los enemigos que murieron casi todos en las bayonetas de nuestros soldados: unos 40 se arrojaron al mar, O'Donnell dirigió la acción desde el reducto de Isabel II; premió á varios sobre el campo de batalla; hemos perdido 40 muertos, entre ellos el capitán de la segunda compañía de Simancas y unos 100 heridos: los moros dejaron en el campo 4,000 cadáveres, nuestras tropas han verificado un movimiento para ensanchar la línea; van llegando heridos á Algeciras, se habla de un capitán que mató á tres moros y en el mismo campo fué ascendido á comandante; al teniente de cazadores don José Villa le han dado el grado de capitán; la bahía de Ceuta está llena de buques con efectos de boca y guerra; la animación es indescriptible; á las tres de la tarde del día 3 se va desde el Hacho una nueva expedición que sostienen nuestras tropas y á las cuatro y media continuaba el fuego, los españoles avanzaban con dirección á Tetuan.

Sagovia ha contribuido con los productos de una función dramática que tuvo lugar en la noche del 7 al sosten de la causa que el ejército español defiende en las playas africanas. Aunque afeccionados y actores exhaustos de pretensiones, los que tomaron parte en la función, complacieron al lucido público que acudió al teatro, sin otro objeto que dar una muestra del interés con que los segovianos atienden á los que derraman su sangre por el honor nacional.

De hoy á mañana deben recibirse en el ministerio de la Guerra las propuestas por la acción del 25, y asimismo el duplicado del parte del

No era ya posible desobedecer y cuando salieron de la lancha, registró el capitán de armas, por orden del comandante y encontró las dos pistolas.

—Venid á mi habitación, señores, les dijo.

Echólos allí la mas severa reprimenda, pero ninguno contestó.

—Si apreciáis vuestra carrera, os mando positivamente que no os batáis, mientras sirvais á mis órdenes. Si infringís esta orden, os entrego á un consejo de guerra con la acusación de desobediencia formal. Vos, Mr. Fargeolles, recordad que atacais á vuestro superior: y vos, monsieur Renaud, tened en cuenta que sois teniente, y que vuestro primer deber es sacrificar vuestras venganzas particulares al bien del servicio. Guardais silencio, señores: quiero, á pesar de vuestra insensata obstinación, usar de indulgencia y no prohibiros indefinidamente el bajar á tierra; pero es prohibido desembarcar sin mi autorización expresa. Respeto de un duelo á bordo, ya sabéis las leyes que nos rigen. Marchad, señores, y ved que no me descuído.

Salieron los dos oficiales, y Fargeolles le dijo á Julio.

—Yo soy el mismo; ¿y vos?

—Hasta mañana, replicó el otro.

—Bien, hasta mañana.

—¿Las mismas condiciones?

—A muerte siempre.

V. ALERTA.

No se hablaba de otra cosa en el castillo de proa que del desafío malogrado. Gausard y el grumete andaban listos; y á las once y media llegó á Fargeolles entrar en la cámara de Julio; escuchó á la puerta; pero hablaban tan quedo que no pudo percibir nada. Cuando salió el alférez, fingió el grumete que dormía y corrió á dar el aviso al gaviero.

—Bien, bien, hijo mio; yo estaré en mi puesto: avisaré á los compañeros y yo no dormiré en hamaca esta noche.

A las cuatro de la mañana subió Julio á cubierta como de costumbre á relevar el puesto. El teniente de navío está obligado á hacer el cuarto del día, llamado así porque sale el alba en su intermedio.

Habiéndose dormido el viejo gaviero sobre cubierta y uno de sus camaradas le despertó diciendo:

—Ahí está ya uno, Gausard; me encargásteis que os lo avisase: ahora, ved qué se hace.

—Creo que el otro no tardará en asomar; esperemos.

En efecto, poco antes del toque de zafarrancho, cuando todos dormían aun y un pálido fulgor crepuscular blanqueaba apenas el cielo, subió Fargeolles y se acercó al teniente.

Gausard dijo á sus amigos en voz baja.

—Atencion muchachos, yo mando la manobra; obedecedme bien!

—Serás obedecido, replicaron los marineros. El grumete estaba al lado del gaviero que le dijo:

—Pronto necesitaré una espada, vé á buscarla y vuelve al punto.

En este momento se acercaba Fargeolles á Julio, diciendo con voz ronca.

—Ya es hora.

El joven teniente titubeó, porque alejarse en aquel instante, era no solo desobedecer al comandante, sino desertar del buque estando de guardia; pero la incertidumbre fué corta.

—Partamos dijo.

Dicho esto, se deslizo por una cuerda á una pequeña lancha, seguido de Fargeolles. Los dos oficiales desamarraron y provistos de un remo cada uno, empezaron á bregar vigorosamente.

La fuga de los dos adversarios era el resultado de su conferencia nocturna: Fargeolles habia decidido á Julio no solo á abandonar el buque sin permiso, sino tambien á partir estando de guardia. Es verdad que antes habia dado á un timonero las órdenes por escrito, con encargo de presentárselas á Desbagnas, pero este llegó ya tarde, pues Mr. de Kergal, avisado por Gausard, habia volado al puente, dando como la vi-pera un silbido para llamar á los fagitivos. Mas estos, viéndose descubiertos, ramaban con mas vigor todavía y se dirigían al punto de la playa donde estaban las chelingas.

—Comandante, dijo el maestro de cuarto. No hay mejor sordo que el que no quiere oír.

—¡Una barca! exclamó el comandante.

general Echagüe, que no se publicó ya por haber llegado sin las primeras hojas olvidadas por algún descuido de oficina al cerrar el pliego.

De Valladolid, lo mismo que habían manifestado de Santander, dicen que podrán elaborarse allí diariamente sobre veinte mil raciones de galleta; de modo que de este artículo habrá acopiados tan abundantes como se necesiten mientras dure la guerra.

El capitán de las Navas D. Federico Pelliser, ha fallecido en el campamento.

Unos moros residentes en Gibraltar recibieron cartas de sus parientes después de la acción del 23 y entre otros embustes se les decía: «Habeis de saber que hemos copado al gran cristiano que se llama O'Donnell y le vamos a fusilar.»

En una carta de un capitán herido, escrita al señor cónsul de España en Gibraltar se dice: «Hemos dado una gran acción (la del 23); entre heridos y muertos ha habido de los enemigos cerca de 3,000, hemos mandado 500 presidiarios para enterrarlos, y sufrido la desgracia de 500 hombres entre muertos y heridos.»

Por la vía ordinaria tenemos noticias del teatro de la guerra, que alcanzan al 4 del corriente.

Habían salido de Ceuta tres cañoneras remolcadas por los vapores *Vulcano* y *Santa Isabel* y por la goleta de hélice *Santa Rosalía*. Con este movimiento de nuestros buques por mar, había coincidido la salida de seis batallones que desde nuestro campamento se dirigieron a Castillejo, punto situado en la costa á dos leguas de Ceuta, y á una con corta diferencia del Serrallo. En Castillejo hay un castillo casi arruinado, si no arruinado del todo, que es poco probable hayan tratado de defender los moros y que, con defensa ó sin ella, habrá caído de seguro en poder de nuestras valientes tropas. Se estaba construyendo un campamento provisional á propósito para conducir la artillería desde nuestro campamento á dicho punto. De esta manera el ejército se ponía en comunicación con la costa, y por consiguiente con los buques de nuestra escuadrilla.

La marroquífila *Crónica* de Gibraltar publica una carta fechada el 27 en el campamento cristiano, que dice lo merecido completo crédito, y que se expresa así refiriéndose al combate del 23: «Los moros fingieron un ataque contra nuestra derecha y arrojaron todo el grueso de sus fuerzas contra nuestro centro izquierdo. El combate duró desde la una hasta las cuatro de la tarde, á cuya hora fueron arrojados de todos lados con una pérdida verdaderamente grande. Montones de 50, 80 y mas cadáveres se encontraban en las posiciones que habían ocupado los moros. Conocido es el cuidado que tienen de llevarse sus muertos; pero esto no pueden hacerlo cuando son derrotados como ciertamente lo fueron antes de ayer. Calculo sus pérdidas en 800 á 800 hombres fuera de combate; de ellos 250 muertos. Nosotros tambien sufrimos considerablemente.» Hasta aquí el corresponsal de *La Crónica*.
La correspondencia de Algeciras dice: «Por unos oficiales franceses correspondientes á esta escuadrilla con quienes hablé anoche, he sabido, que habiendo estado en Tánger después de la acción del 23, supieron por boca y confesion del bajá á quien parece que visitaron, que la pérdida que tuvieron en aquella jornada, fue de 900 á 1,000 moros fuera de combate, y de nuestra parte he averiguado que la pérdida sufrida en la misma acción fue de 73 á 80 muertos, y de 300 á 400 heridos. La confesion del bajá debe tenerse mas bien en menos que en mas, como usted debe suponer y como que la herida de bala cómica y la impericia de sus cirujanos hacen mor-

tales nuestros disparos, puede asegurarse que todos ellos pasarán de esta vida á gozar de las hurtes que les prometió el Profeta, en su Paraíso.

Siguen ingresando voluntarios en el batallón de Ciudad-Rodrigo, que está en Málaga. Apenas pasa un dia sin que se alistén bajo su bandera jóvenes de distinguidas familias de aquella capital y otro tanto sucede en los demás cuerpos residentes en Málaga. La popularidad de la guerra de Africa sobrepuja á lo mucho que se esperaba de nuestros entusiastas compatriotas.

Señalada prueba del arrojo con que nuestros oficiales afrontan los ataques de los marroques, dando á sus soldados el ejemplo, es lo que ha pasado en el regimiento de Borbon. De los ocho cadetes con que este cuerpo entró en campaña, solo habia en filas, á la fecha de las últimas noticias, segun dice un periódico, tres de estos valientes jóvenes. Uno de ellos, el Sr. España, murió de un balazo en la acción del 23; Uzeta recibió un balazo en una pierna; Herro, otro en una rodilla y una contusion en un brazo; Magdalenó, enfermó á consecuencia de las fatigas de la guerra, y otro, cuyo nombre no recordamos, ha recibido igualmente otra herida. Ninguno de ellos lo está de gravedad.

Se acerca indudablemente el desenlace del gran drama, cuyo prólogo han sido los sangrientos combates del Serrallo. Muy pronto una batalla y el ataque de una plaza fuerte del Imperio Marroquí, habrán humillado la arrogancia de los africanos, sometiendo su suerte á la ley del vencedor.

El casi siempre tempestuoso Estrecho que separa á España del actual campo de sus glorias, no permite al general en jefe emprender tan activamente como quisiera, las operaciones en grande escala. Estas no empezarán probablemente hasta que hayan desembarcado en el litoral africano, todos los cuerpos del ejército, y se hayan reunido en él municiones de boca y guerra para mucho tiempo.

Hacer otra cosa seria una imprudencia que podría dar por resultado una catástrofe irreparable. Pero una vez allanados los obstáculos que nadie como el conde de Lucena, conoce en toda su magnitud, España será sorprendida con la noticia del golpe seguro que el hábil general prepara. El público que participa de nuestra impaciencia, participa tambien de la confianza que la pericia del caudillo y el valor de los generales, jefes y soldados que se hallan á sus órdenes inspiran á todo el mundo.

LA CORRESPONDENCIA.

Pregunta un periódico, cuándo se sancionará la ley del Consejo de Estado. ¿Quiéreme saberlo? pues vamos á satisfacer su curiosidad. Tenemos casi seguridad de que la ley del Consejo de Estado se sancionará cuando la de reforma de la Orden de San Fernando, la de ascensos y la de Sanidad militar. Si hubo razones de delicadeza que aconsejaron suspender la sancion de leyes que ofrecian ciertas ventajas á clases militares en el momento de estallar una guerra, razones políticas de no menor importancia esplican el aplazamiento de la ley del Consejo de Estado. Hallándose ausente el Presidente del Consejo de Ministros, no era justa reorganizar el mas importante cuerpo del Estado, y S. M. ha obrado con la sabiduría que acostumbra accediendo á la súplica de los ministros para suspender la sancion de las leyes indicadas, hasta que el conde de Lucena vuelva á ponerse al frente de los negocios.

Se pavonea la liga suponiendo que prueba su *porvenir* y su *importancia* lo mucho que se la

combato. — Mal están de lógica los ligeros. A la víbora se la persigue, no porque sea grande, sino porque es venenosa y dañina. Hablamos en sentido metafórico y no para llamar á la liga *progenies viperarum*, ni suponer que tenga nada de vivorezna; Dios nos libre, pero ante todo lógica, ó de lo contrario, cualquier pedlarío pretendería ser un personaje de *porvenir* y de *importancia*, solo porque diera mucho que hacer á la policía.

Ha dicho *La España* y repetido *Las Novedades*, que el ministerio tropezaba con dificultades para el nombramiento del plenipotenciario que ha de asistir al Congreso. Podemos tranquilizar á nuestros colegas, asegurándoles que mal ha podido tropezarse con dificultades en un nombramiento, que aun no se ha sometido á la aprobacion de S. M. Como un hecho anunciamos, que aunque el Sr. Martinez de la Rosa y el Sr. Mon eran los dos candidatos mas probables, los nombramientos no estaban realizados, sin que por esto se entienda que hubiera la dificultad mas leve. Este mismo es hoy el estado de las cosas, y en cuanto al señor Calderon Collantes, si cuando el gabinete no estaba desmembrado como ahora, por la ausencia del presidente, manifestó rotundamente su pensamiento de proponer para el Congreso á una de nuestras primeras eminencias, renunciando á la honra de asistir á las deliberaciones de Europa, menos podría pensar ahora en un viaje, que redujera aun mas el ministerio y que ocasionara nuevas interinidades.

Por los varones mas eminentes, mas capaces y mas respetables, pide *Las Novedades* que sean reemplazados los actuales ministros, con escepcion del general O'Donnell. Nosotros nos declaramos animados de igual deseo: siempre hemos deseado ver gobernada nuestra patria por los hombres mas respetables, mas capaces y mas eminentes; mas como no sabemos hasta qué grado de imparcialidad llegue nuestro estimado colega en la distribucion de tales cualidades, solo le rogamos que dejando aparte generalidades, con las cuales nada se adelanta, espese claramente quiénes son en su juicio los varones á quienes puede asociar la Reina con el general O'Donnell para el mejor servicio de la causa nacional, y conformes como estamos con el principio, veremos si hemos de unir entences nuestros ruegos á los de *Las Novedades* para solicitar de los actuales ministros, el no grande sacrificio de abandonar sus puestos á los espertos y aventajados personajes que designe *Las Novedades* para ejercer el poder, supenemos desde luego que de acuerdo con la política y aspiraciones que simboliza el conde de Lucena.

Sabemos que el señor ministro de Fomento piensa confiar la organizacion de las inspecciones mercantiles y económicas de los caminos de hierro, que deben establecerse á principios del año próximo, al Sr. D. Tomás de Ibarrola, antiguo oficial del ministerio de Fomento y director general que ha sido de Obras públicas en la isla de Cuba. La eleccion no puede ser mas acertada. El Sr. Ibarrola, cuya modestia es igual á su mérito, reúne todas las condiciones que pueden apetecerse en un buen servidor del Estado, y no dudamos que la nueva é importante institucion á cuyo frente se trata de colocarle, nacerá fuerte y robusta bajo su ilustrada é inteligente direccion, contribuyendo poderosamente á proporcionar al país las grandes ventajas que espera de los ferro-carriles, y removiendo los obstáculos que puedan oponerse al desarrollo de esta industria gigantesca, que hoy puede considerarse como madre de todas las demás industrias.

Felicitemos, pues, al señor marqués de Corvera por esta nueva prueba de su acierto en el

nombramiento de empleados, y no dudamos que el Sr. Ibarrola sabrá corresponder á la confianza que en él se deposita, pues aunque nos consta que ninguna ventaja personal puede reportarle el cargo de inspector general de ferro-carriles, cuya dotacion es igual al sueldo que percibe como cesante, estamos seguros de que con el mismo desprendimiento que se desempeña gratuitamente hace año y medio, con no escasa honra propia y utilidad del servicio, otro cargo no menos importante, que es el de jefe de la seccion de ferro-carriles en el ministerio de Fomento, se prestará gustoso á consagrar sus especiales y profundos conocimientos en este ramo, al planteamiento y organizacion de las inspecciones, que tan buenos resultados han de producir, si se establecen con acierto.

Hacemos con tanto mas gusto estas indicaciones, cuanto que no conocemos al Sr. Ibarrola, y nos tememos que lejos de agradecerlos, su reconocida modestia nos ha de acusar de indiscretos. Pero bueno es que el país tenga noticia de algunos funcionarios probos y entendidos, cuyos servicios, por mas que sean desconocidos y oscuros, no dejan de ser á las veces dignos del mayor elogio y alabanza.

Por real órden que hoy publica la *Gaceta* se convoca á las diputaciones provinciales para el dia 12 del presente, á fin de que practiquen el repartimiento del cupo que á cada provincia corresponde en la quinta de 50,000 hombres decretada por la ley de 2 de noviembre último.

Don Mariano del Castillo, vecino de Tarragona, participa al gobierno segun manifiesta la *Gaceta*, estar preparadas 100,000 raciones de aguardiente y vino, procedentes de los donativos que dicha ciudad destina al ejército de Africa.

De real órden se han dado las gracias á la comision de Faros y á su secretario el ingeniero D. Angel Mayo por el señalado servicio que han prestado con lo reimpression de la obra titulada *Plan general de alumbrado marítimo de las costas de España*.

Los sargentos y cabos de Infantería que lo soliciten, tendrán ingreso en el ejército con arreglo á las disposiciones siguientes:

- 1.ª A la circunstancia de tener buenas licencias, no excederán los sargentos de la edad de 35 años, y de 30 los cabos.
- 2.ª Los que estuvieren dentro del año desde el dia en que fueron baja en sus cuerpos, hasta el en que se alistén, ingresarán en su mismo empleo con abono de antigüedad y tiempo como si el interregno hubiese sido licencia temporal.
- 3.ª A los que cuenten mas de un año separados del ejército y no escadan de tres, se les descontará en la antigüedad y servicio el tiempo que hubieren estado fuera de las filas.
- 4.ª Recibirán sobre sus haberes respectivos, las raciones y pluses que disfruten las tropas del ejército de Africa, cuando lleguen á formar parte de él, y un real diario como premio de cumplimiento señalado en la real órden de 19 de noviembre próximo pasado.
- 5.ª Tendrán derecho al premio de reenganche en la forma proporcionada al tiempo porque se empeñaren, siempre que este no se contraiga á solo el de la guerra.

Para poder optar á todos estos beneficios los sargentos y cabos, habrán de presentarse á contraer su compromiso antes del 10 de enero próximo.

Por la Direccion general de Consumos, Casas de Moneda y Minas, se llama á subasta pública para contratar el servicio de conduccion de minerales desde los pozos de extraccion á las plazas de calcinacion por todo el año de 1860, en

el establecimiento de minas de Riotinto (H. enero).

Asimismo se trata de contratar la cebada necesaria en el departamento de Almadenejos (H. enero).

Hé aqui los despachos telegráficos del extranjero recibidos por la *Gaceta*:

PARIS 7.—Se dice que este gobierno ha recibido ya todos los nombramientos de los plenipotenciarios que han de formar el Congreso de enero, y se asegura que lord Wodehouse, subsecretario del ministerio de Negocios extranjeros, será el segundo plenipotenciario por Inglaterra. Los Ducados no tendrán representantes. Los soberanos destituidos enviarán notas manifiestas en defensa de su causa, y se anuncia ya la próxima publicacion del de la duquesa de Parma. Hoy se ha visto el proceso contra el director de *L'Ami de la Religion*, clérigo, y contra el impresor. Aun no se sabe la sentencia.

LONDRES 7.—El general Scott ha propuesto un arreglo provisional de la custodia San Juan, á Douglas, que le aceptará.

Escriben de Canton que la aduana anglo-china habia empezado su servicio, pero que funcionaba mal.

Dicen de la India que aumenta la agitacion y la inseguridad en muchos puntos. Se han descubierto conspiraciones para asesinar á todos los europeos.

Llamamos la atencion del Excmo. Ayuntamiento, sobre este párrafo:

«El Tribunal de policía de Versalles ha condenado á tres meses de prision, á 100 francos de multa y á los gastos del juicio á un vendedor de leche por espenderlo falsificado.»

Sobre este particular reina en España una manía que merece ser corregida. Si se castiga al que lleva moneda falsa para comprar, ¿por qué no ha de castigarse al que espande géneros sofisticados? ¿No es un ladrón el que á viva fuerza ó por maña se apodera de los efectos de una tienda? pues ladrones tambien el que adultera los artículos de venta. En Madrid no se bebe leche, sino agua blanca, en Madrid no se analizan las sustancias con que suele quererse espesar dicho líquido, y otro tanto sucede en muchas poblaciones.

La salud pública exige constante vigilancia, y estamos seguros de que la municipalidad no desoirá nuestra advertencia. Debemos decir en honor de la verdad, que se hacen algunos reconocimientos, pero parciales y determinados, y era preciso que lo mismo la leche, que todos los demás artículos de comida y bebida, fueran diariamente inspeccionados.

Y ya que de estas materias nos ocupamos, indicaremos otra reforma que no carece de importancia.

En París se vendia el pan por piezas de cierto peso: las quejas contra las faltas eran constantes como sucede en España: la prensa empezó á clamar porque el pan se vendiera al peso como todos los demás comestibles: hubo grande resistencia; pero al cabo se aceptó la reforma y hoy se sabe realmente el pan que se compra, lo que no sucede en Madrid, donde cada pan pesa lo que al tahonero le permite su conciencia sin otra eventualidad que un no frecuente reconocimiento de la autoridad.

Ahora bien, si las dos libras de pan valen cuatro cuartos ¿no está en su derecho el comprador exigiendo que se le den las dos libras cabales y no con la falta de dos, tres ó cuatro onzas que constituye un aumento en el precio?

Materia es esta sobre la que pensamos insistir en LA CORRESPONDENCIA.

El *Diario Español* entona la oracion fúnebre

—La una está en la escala dispuesta dijo Gaussard.

—¡Una espada! gritó el anciano gefe.

El grumete le entregó la que el previsur marino preparara.

—¡Vivo! ¡vivo! dijo Mr. Kergal desde la lancha; ¡derechos á alcanzarlos!

—No temais, mi comandante, cumplirán con su deber.

La barquilla llevaba una delantera considerable, y se deslizaba rápidamente sobre el terso elemento; los dos enemigos unian sus esfuerzos, y se alentaban mutuamente para canutar á la muerte, como hubieran hecho dos hermanos para evitarla.

—¡Firme! ¡adelante! ¡oh! ¡oh! decia Julio.

—¡Ganaremos! antes de dos minutos alcanzamos una chelunga, exclamaba Fargeolles.

—¡No sería mejor seguir derechos hacia la costa?

—Imposible: zozobraría la barca, se mojaría la pólvora.

—Qué lástima que no esté cargada la pistola; ¡nos batiríamos aqui!

—Ya lo habia yo pensado; pero se necesitaba un tercero para evitar toda traicion.

—Es verdad.

Nada puede imaginarse tan horrible como la sangre fria de aquellos dos hombres, la aparente armonia, la ardiente reunion de sus voluntades, siempre tan contrarias y ahora tan unidas, porque al fin iba á ventilarse su querrela.

Alcanzaron una chelunga, y dando un puñado

de dinero á los indios, los obligaron á ponerlos en tierra en breves momentos, y así que llegaron.

—¡Seguidnos! los dijeron.

—¡Aqui hay dos pistolas!

—¡Y un cartucho!

—¡Cebad las dos pistolas!

—¡Cargad una al instante! ¡aprisa!

—¡Pronto!

Los pobres barqueros indios estaban atontados.

—¡Pronto, miserables! ¡no se os ha pagado!

—Separémonos, dijo Julio á Fargeolles, no miremos cargar.

Entre tanto habia llegado á la barra la barca grande, y los rayos del sol naciente iluminaban la escena que en la costa iba á tener lugar. Veía Mr. de Kergal á uno de los indios, vuelto de espaldas, cargar una pistola después de haber cebado la otra. Veía á Julio y á Fargeolles dar sus instrucciones á los otros dos indios, y todavía no se acercaba la chelunga que debia trasladarlos al lugar del combate.

Sacó el capitán la espada y de pie sobre el banco de la barca, gritó:

—¡En nombre del rey, deteneos!

Pero ninguno volvió la cabeza; el ruido de las olas ahogó la voz de Mr. de Kergal.

—Tenemos tiempo, dijo Julio friamente á su adversario.

—¡Afortunadamente, replicó Fargeolles.

—¡Vamos, esas pistolas!

—¡Tomad, dijo el indio revolviéndolas.

—¡A tierra! ¡no esperemos nada! gritaba el comandante á sus remercs.

Obedeció el patron y se metió atrevidamente por la barra; la lancha salvó bien de la primera oleada; pero se inclinó á la segunda y zozobró á la tercera. Los doce marineros y el oficial fueron á parar hechos un lío á la orilla, donde se hizo pedazos la embarcacion.

El anciano comandante tenia aun en la mano la espada desnuda cuando se le vio aparecer a travez: Gaussard y sus marineros seguíanle de cerca.

En tanto que los dos adversarios confiaron en que sus perseguidores esperarían una chelunga para desembarcar, se habian creido dueños del tiempo y continuado su plan con una calma febrez. Cada uno de los testigos indios debia entregar una pistola; pero cuando Emilio y Julio vieron á la embarcacion aventurarse en la barra y sobre todo cuando reconocieron á Mr. de Kergal, los abandonó su sangre fria.

—¡Las armas! ¡las armas! gritaron á los testigos.

Estos obedecieron y Julio y Fargeolles cogieron y montaron una pistola cada uno. Avanzaron á pasos precipitados á su mutuo encuentro para colocarse el cañon sobre el pecho.

¡Hacise esperar la señal de fuego! el indio encargado de darla enmudeciera porque oia á Mr. Kergal que corria con todas sus fuerzas diciendo:

—¡Deteneos! ¡deteneos! en nombre del rey desarmarlos!

—¡Cuenta ya, miserable! exclamó Julio.

—Yo contaré, dijo Fargeolles.

—Bien, respondió su adversario.

Fargeolles contó: una, dos...

—¡No dirás tres! gritó Gaussard dándole un fuerte empuellon.

Cayó de lado el alférez apretando maquinalmente el gatillo y se oyó silbar una bala.

—¡Maldicion! exclamó con rabia, le hubiera muerto! ¡Tengo derecho á su vida! ¡la quiero!

—Silencio, Mr. Fargeolles, dijo el respetable capitán de fragata que habia estendido su espada entre los dos oficiales.

Julio, aturdido, con los ojos hoscos, con la boca abierta, estaba como si no comprendiese lo que acababa de pasar.

El populacho indio, los marineros de las chelungas acudieron en tropel y contemplaban la escena tan estupefactos como los marineros.

—¡Le he salvado, murmuró Gaussard, le he salvado por un tris!

—¡Una chelunga, y marchemos! dijo el comandante. ¡Mr. Renaud, marchad delante. Monsieur Fargeolles, seguidme, Gaussard, una chelunga!

Cuando volvieron á bordo, la tripulacion, ocupada en lavar la cubierta, suspendió su trabajo, llena de curiosidad. Recibió en la escala al comandante, cuyo uniforme venia empapado de agua.

¡Llamad al capitán de armas! dijo el oficial superior, cuyas miradas pasaban alternativamente de Julio á Fargeolles.

Estaba el primero pálido, trémulo como un

azogado: la fiebre helaba sus miembros. Gaussard y el grumete le sostenian: sin su apoyo hubiera caído redondo sobre cubierta.

Fargeolles estaba lívido, giraban los ojos en las órbitas y se inyectaban de sangre. Un sudor abundante corria de su cuerpo, contraíase su rostro como el de un hombre atacado de hidrofobia. Recostado en un cañon, se tambaleaba convulsivamente.

Presentado que fué el capitán de armas, dijo le comandante.

—¡Vais á conducir á estos señores á sus camaras respectivas. Pondreis un centinela á cada puerta con la prohibicion espresa de dejarlos salir por ningún pretexto. Me entregareis sus espadas porque deben considerarse presos hasta nueva órden. Fue necesario llevar en brazos á Julio que se habia desmayado.

El capitán de armas y el enfermero dieron el brazo á Fargeolles.

—¡Mr. Desbagues, prosiguió el comandante, mandad limpiar el puente y tocar asamblea!

Al cuarto de hora habia sido dado á reconocer como teniente el alumno de marina, para que fuese obedecido en todo lo que concerniese al servicio.

Los demás alumnos fueron puestos en posicion de los otros grados, y el servicio siguió su marcha acostumbrada.

Hasta entonces no bajó el jefe á su habitacion, y cuando se vió solo, cuando le obligó el deber á mostrarse impasible y frio como la justi-

de la liga. La liga se muere, la liga ha muerto!
 Prescindiendo, dice, de las cualidades intrínsecas de un periódico, es indudable que sirve perfectamente para dar á entender cuál es el grado de autoridad que las doctrinas que sostienen disfrutan entre el público, y cuál también la popularidad de los hombres á quienes representan.

En este aspecto mirada la cuestión, la situación de lo que se llama la liga, es tristísima, lamentablemente. En vano luchan sus hombres desesperadamente contra la adversa suerte; esta les impide, les lleva al panteón del olvido, á esa oscuridad que es su tormento, su angustia y que no pueden contemplar sin miedo y profundísimo dolor.
 Y mas adelante añade:
 Ayer acacia la fusión repentina é inesperada, aun para sus mismos redactores del *Fénix* y del *Parlamento*, nombres que en el día, cuando tan pocos han trascendido, están olvidados de todo el mundo.

Aprended flores de mi.
 Mañana, según noticias, la fusión será mucho mas considerable, será un verdadero desastre. Según noticias fidedignas, la prensa de la liga, que se está muriendo, acabará de morir. Cuando periódicos de esta fracción se refundirán en que, uno despues de cubrir valientemente la retirada, desaparecerá también, bajo el oleaje inmenso del descrédito que se tragó á todo el período.

Habíamos oído hablar en efecto de estas refundiciones, pero no las dábamos crédito, porque suponíamos que los burgueses del partido no consentirían que la noticia de la tisis se hiciera pública.

Las noticias de las Legaciones son mas favorables al mantenimiento de la paz. Fanti en esta parte está haciendo un gran servicio á la Europa, evitando una lucha que haría imposible ó inútil el Congreso. Ahora todo el mundo tiene fijos en esta asamblea sus ojos, y se acredita mas y mas la idea de que la única solución posible, es la creación de un reino en la Italia central. Los candidatos no faltan, estando en primer término el duque de Parma, el de Toscana, el de Leuchtemberg y el príncipe Carignan.

El conde Varese, designado por indicación de las Tullerías para ser uno de los plenipotenciarios del Piemonte en el Congreso de París, ha renunciado este honor, sin duda, en vista del desagrado general del país de ver al conde de Cavour defendiendo de nuevo ante la Europa la causa de la Italia. Cavour y Desambrois serán, por tanto, los representantes del nuevo reino subalpino. De Nápoles van su embajador en París y su representante en Roma, y la Santa Sede envía al cardenal Antonelli y al nuncio que está en la capital de Francia. El primero no ha salido nunca de Italia, y no será perdida cara él una visita por Europa; Antonelli es hombre de gran sagacidad é intencion.

La retirada del general Bonin del ministerio de la Guerra en Prusia, motivada por cuestiones militares exclusivamente, ha dado lugar á una multitud de versiones sobre una supuesta crisis que amenazaría la existencia de todo el gabinete. Esto no es exacto, pues lo mas regular será que se presente compacto á las cámaras legislativas.

El 27 del pasado ha tenido lugar la distribución de premios á los expositores que han tomado parte en la esposicion industrial de Burdeos.

Segun el *Nord* ha llegado á Irlanda una carta autógrafa de Su Santidad, que ha de producir mucho efecto en el mundo católico.

El *pescado volador*, tal es el nombre dado á una máquina recientemente espuesta en el palacio de los Campos Eliseos, destinada á probar que con la misma facilidad que por la tierra y el agua, se puede viajar por los aires. Las esperiencias se están haciendo dos veces por semana en la gran nave del palacio, tiene en efecto la forma de pescado.

El capítulo de caballeros de Calatrava celebró ayer á las diez de la mañana en su iglesia titular, calle de Alcalá, la solemne función á la Santísima Virgen en el misterio de su Inmaculada Concepcion, que bajo este nombre es patrona de las Españas. Presidió el capítulo S. M. el Rey, oficiando el nuncio de Su Santidad.

Segun escribe á la *Epoca* su corresponsal en Zurich, parece que á principios de enero el Rey irá á Niza, á donde llevará la corte y el cuerpo diplomático para hacer honor á la emperatriz de Rusia. Los noticieros no desisten de enlazarlo pronto con la joven princesa María.

Por el ferro-carril de Madrid á Alicante, han circulado del 20 de noviembre hasta el 2 del presente mes 10,300 pasajeros, habiendo producido la explotación de la vía en el mismo período 789,287,40 rs. resultando un término medio de 84,411,61 por kilómetro y 111,469,62 por día. En la línea de Zaragoza el movimiento ha sido de 5,460 viajeros, y el total de los rendimientos 54,568,03 rs., ó sean 7.795,43 por día, y 49.918,10 por kilómetro.

La Direccion general de Consumos, casas de moneda y minas, llama á subasta pública del cobre que se calcula producirán las minas de Riotinto hasta fin de diciembre próximo (31 de diciembre).

Igualmente se trata de contratar el servicio de trecheo y extracción de minerales, durante todo el próximo año de 1860 en el establecimiento de minas de Riotinto (31 de diciembre).

Es tal la escasez de plata y oro que existe en Viena, que no es muy fácil encontrar varias monedas de estos metales, y en prueba de ello; Mr. Bosco hijo del célebre prestidigitador de este nombre que está dando funciones en el gran teatro de la corte, pidió una noche para ejecutar una suerte algunas monedas de plata, y entre el numeroso concurso que asistía á la representación no se pudieron reunir, y el juego quedó sin poder hacerse.

La Academia Médico-quirúrgica matritense inauguró el sábado último sus sesiones científicas. A las ocho de la noche de dicho día el salon de la calle de Capellanes segun *La España Médica*, estaba enteramente lleno. Funcionaba la seccion de cirugía, y la mesa elegida pocos dias antes, tomó posesion de su cargo. Presidia el señor Ametller y Vinas, director de la seccion citada, quien en un breve discurso dió las gracias á sus consocios por el honor que le habian hecho, y recomendó la mayor templanza en los debates que comenzaban aquella noche. Inmediatamente puso á discusion el tema señalado por la junta directiva, que fue tratado ámplia y brillantemente por los profesores Cambas, Yañez, Checa, Rufflanchas y Velez, la mayor parte jóvenes que se lanzaban, acaso por vez primera, á los azares de la improvisacion, y que sin embargo, mahifestaron reunir muy buenas dotes oratorias.

Un ministro de la iglesia protestante inglesa, el reverendo Enrique Juan Hatch, fue condenado el primero del corriente por el juzgado central de Londres á cuatro años de trabajos forzados en presidio, siendo el delito que cometió ataques á la *decencia* contra Maria Eugenia Plummer, niña de once años y su hermana de ocho, Selina Augusta. Los pormenores de la causa disgustan en extremo, y nunca nos atreveríamos á publicarlos, ocasionando horror el considerar tal conducta con dos niñas de buena posicion social, cuya educacion le estaba encomendada en la escuela que dirigia en Wandsworth, y siendo el culpable por su carácter religioso la última persona que debía afearse con un crimen tan horrible.

El *Constitucional* de París publica en la cabeza del periódico, lo siguiente, firmado por el secretario de la redaccion:

«Nuestro corresponsal de Londres nos da cuenta de una de esas intrigas de mal género, tan familiares á los enemigos de la alianza anglo-francesa, cuando quieren turbar ó agitar algo los espíritus. Se trata de atribuir una carta á los oficiales franceses, llena de injurias contra la Inglaterra. Esplotando esta mentira con un poco de audacia y habilidad, quizá consiga hacer algun daño, aunque las dos naciones y los dos ejércitos saben perfectamente á qué atenerse respecto á la mutua estimacion que se deben. Nos apresuramos á denunciar estas malas artes, para que aborte el pensamiento de sus autores, como estamos seguros de que sucederá.»

Por lo visto, lo mismo allí que acá no falta la gente de buena intencion.

Ayer se vendieron en Madrid 1,624 fanegas de trigo de 48 á 57 1/2 rs., el trechel se vendió de 88 á 62, quedando por vender 2,948. La cebada se vendió de 31 1/2 á 33, y la algarroba á 42.

Ayer también hubo en Palacio capilla pública asistiendo SS. MM. á la tribuna.

El *Morning Post* del 2, da cuenta en su primer artículo de fondo, del discurso de Mr. Rockbuck, diputado, pronunciado en Bath, y comenta los puntos del mismo que hacian referencia á la ingratitud de Francia para con Inglaterra. Despues de decir que los ingleses colocaron á los Borbones sobre el trono y que al llegar Luis XVIII á París ya comenzó sus intrigas contra ellos, continúa la narracion hasta Luis Felipe y añade: «Uno de esos desterrados ilustres levantó un plano de las costas del Sur de Inglaterra, señalando los puntos mas propios para el ataque y envió este plano al ministerio francés, diciendo, que aun con el carácter de desterrado en Inglaterra, era todavía hijo de la Francia y tenia deseos y ansiedad de formar parte en las filas de los que llevaban principios franceses al través del Canal.» El periódico en cuestion dice que este no puede ser sino el príncipe de Joinville y cita antecedentes y copia artículos publicados por el mismo en los que desarrolla el plan de una guerra contra Inglaterra y de esterminio completo de su marina mercante, con lo que atacando el comercio, se va al corazón de la Inglaterra.

El príncipe de Joinville al dia siguiente publicó una carta negando que jamas hubiese enviado planos ó escrito alguno al ministerio francés, y añadiendo que aunque hijo de la Francia, sería el último en desear que los principios que

actualmente rigen en ella atravesasen el Estrecho.

El general Collineau y sus ayudantes de campo han llegado á Tolon en donde partirán para la China. La expedicion se ha completado ya con la llegada de los cuerpos de Ingenieros y Artillería.

El drama del Sr. D. Luis Rivera, estrenado anteanoche en el teatro de Lope de Vega con el título de *El padre de familia*, tuvo buen éxito: el autor fué llamado dos veces á la escena aunque no se presentó. La accion del drama carece de interes porque carece de verdad; pero en cambio la versificación es muy buena y campean en la obra pensamientos de primer orden. También fueron llamados á la escena los actores que en verdad lo merecian sobre todo la señorita Berrobiano y el señor Romea.

Atendiendo á su importancia damos íntegra á continuación la circular relativa á las quintas que ayer publicó la *Gaceta*, y que anunciamos en nuestra edicion de anoche, así como tambien el repartimiento por provincias del cupo que ha cada una ha cabido.

«El gobierno de S. M. creeria faltar al alto deber que el estado de los asuntos públicos le impone, si autorizado como lo está por la ley de 2 de noviembre último, para llamar desde luego al servicio de las armas 50,000 hombres, demostrase por mas tiempo que el absolutamente indispensable el ingreso de esta fuerza en las filas del ejército y de la reserva.

En su consecuencia la Reina (Q. D. G.) ha tenido á bien resolver que las operaciones de este reemplazo no verificadas hasta ahora, se practiquen en los términos y con arreglo á las disposiciones siguientes:

1.ª El cupo de las provincias en el presente reemplazo será el que se les designa en el repartimiento á j unto á esta circular.

2.ª Las diputaciones harán el reparto del cupo entre los pueblos de su respectiva provincia, así como tambien el sorteo de décimas, en los dias del 12 al 21 de diciembre actual, ó antes si fuese posible.

3.ª El resultado del repartimiento del cupo de cada provincia y del sorteo de décimas se publicará lo mas tarde el dia 23 del mes presente. Los gobernadores remitirán á este ministerio dos ejemplares del *Boletín oficial* en que se haga esta publicacion.

4.ª Las reclamaciones, que segun lo previsto en el art. 53 de la ley de reemplazos hicieron los mozos comprendidos en una combinacion de décimas, deberán interponerse para que sean válidas antes del dia 24 de enero siguiente.

5.ª Las citaciones personales y por edictos á todos los mozos del último sorteo y de los dos anteriores para el reemplazo del ejército, exigidas por los artículos 71 y 72 de la ley de quintas vigente, se hará por los ayuntamientos en los dias 21 y 22 de diciembre actual.

6.ª El acto del llamamiento y declaracion de soldados, empezará en todos los pueblos el domingo 1.º de enero de 1860, y seguirá en los dias inmediatos siguientes; pero cuidando los ayuntamientos de que quede terminada esta operacion antes del 16 del mismo mes.

7.ª Las circunstancias á que alude la regla 7.ª del artículo 77 de la ley de reemplazos, y que son necesarias para disfrutar exenciones del servicio, deberán considerarse con relacion al dia 1.º de enero que se señala en la prevencion anterior para el llamamiento y declaracion de soldados.

8.ª Los mozos sorteados en diciembre actual, serán excluidos del servicio por falta de talla, sino llegan á la de un metro y cincuenta y seis centímetros, fijada en la ley de 2 de noviembre último, pero los que fueren llamados de los dos alistamientos anteriores, con arreglo al art. 87 de la ley de reemplazos, por no haber mozos de la primera edad, serán medidos con sujecion á las tallas de un metro quinientos sesenta y nueve milímetros, ó un metro quinientos noventa y seis milímetros, segun la que rigiera cuando entraron en sorteo para el ejército activo.

9.ª Los ayuntamientos guiarán de formar é incluir en el expediente de la declaracion de soldados, un estado en que consten en medida decimal, las tallas de los quintos de cada cupo, aunque sean excluidos por cortos ó por cualquier otra exencion legal.

Los talladores de las capitales de provincia rectificarán estos estados respecto de todos los mozos desde el primero hasta el último de los que se llamen para llenar el cupo de cada pueblo, tengan ó no exclusiones y exenciones.

10.ª Los ayuntamientos remitirán por duplicado, con las diligencias de la declaracion de soldados, relacion nominal de los quintos y suplentes que pasen á la capital de provincia, espresando, á continuación del nombre de cada uno, el número que le tocó en suerte, la fecha de su nacimiento, y en años, meses y dias la edad que le correspondia cumplir en 30 de abril de 1860. Estas relaciones se formarán con presencia de los libros parroquiales, ó irán firmadas por los individuos y secretario del ayuntamiento, y por los curas párrocos respectivos, ó eclesiásticos que aquellos designen.

11.ª La entrega de los quintos en caja empezará el 20 de enero próximo, y deberá terminar

el 10 de febrero inmediato, ó antes en las provincias donde fuere posible.

12.ª Los gobernadores señalarán con una semana al menos de anticipacion y oyendo á los Consejos provinciales, los dias en que cada partido ó pueblo ha de hacer la entrega de sus respectivos contingentes en la caja de la provincia.

13.ª Para que la autoridad militar pueda distribuir los contingentes de las provincias entre el ejército y la reserva, segun lo que se disponga por el ministerio de la Guerra en virtud de los artículos 3.º y 4.º de la citada ley de 2 de noviembre, los consejos provinciales entregarán á los comandantes de las cajas, al ingresar los cupos de cada pueblo, un ejemplar de la relacion nominal á que alude la regla 10 de esta orden, y en que se ha de espresar la edad respectiva de los quintos entregados.

14.ª Los gobernadores participarán á este ministerio en los dias 1.º y 16 de cada mes, el número y clase de los mozos que hubieren ingresado en caja durante la quincena anterior, ateniéndose para la redaccion de estas partes, al modelo circulado en la real orden de 18 de mayo de 1856.

Y 15.ª Regirán para la ejecucion de esta quinta las disposiciones de la vigente ley de Reemplazos, menos en lo que se derogar por la de 2 de noviembre último ya citada, y en virtud de ella, por las prevenciones de esta circular.

De real orden lo digo á V. S. para su inteligencia, la del Consejo provincial y demás efectos consiguientes. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 7 de diciembre de 1859.—Posada Herrera.—Sr. Gobernador de la provincia de...

REPARTIMIENTO practicado con arreglo á lo dispuesto en el art. 2.º de la ley de 2 de Noviembre último, para la distribución de los 50,000 hombres con que segun la misma ley han de contribuir las provincias del reino en el reemplazo correspondiente al año de 1860.

PROVINCIAS.	Número de mozos sorteados en abril de 1859.	CUPOS.
Alava	1.037	382
Albacete	1.470	544
Alicante	3.534	1.308
Alerria	2.833	1.043
Avila	1.525	561
Badajoz	3.680	1.354
Baleares	2.414	888
Barcelona	4.974	1.831
Burgos	2.723	1.002
Cáceres	2.799	1.030
Cádiz	3.006	1.106
Castellon	2.073	763
Ciudad-Real	1.704	627
Córdoba	2.819	1.037
Coruña	6.461	2.378
Cuenca	1.611	593
Gerona	2.628	967
Granada	3.699	1.361
Guadalajara	1.729	636
Guzpácoa	1.683	619
Huelva	1.713	630
Huesca	2.342	862
Jaen	2.364	870
Leon	3.278	1.206
Lérida	2.120	780
Logroño	1.417	522
Lugo	7.826	2.880
Madrid	2.470	799
Málaga	3.847	1.416
Murcia	3.227	1.188
Navarra	2.302	847
Orense	4.092	1.506
Oviedo	5.566	2.048
Palencia	1.546	569
Pontevedra	5.079	1.869
Salamanca	2.596	955
Santander	1.818	669
Segovia	1.297	477
Sevilla	3.814	1.404
Soria	1.311	483
Tarragona	2.397	882
Teruel	1.959	721
Toledo	2.475	911
Valencia	5.662	2.084
Valladolid	2.002	737
Vizcaya	1.727	636
Zamora	2.429	894
Zaragoza	3.066	1.128
Sumas totales	135.864	50,000

Madrid 7 de diciembre de 1859.—Posada Herrera.

En el Mediodía de Francia circulan napoleones falsos. Como esta moneda (la legitima, que no la falsa) es tan comun en España, no está de mas que indiquemos en qué se diferencian los napoleones falsos de los legitimos. Segun el *Memorial de los Pirineos*, lo que primeramente llama la atencion en ellos es un brillo tal que á pesar de que tienen el busto de Luis Felipe y la fecha de 1840 parecen recién acuñados. El sonido como el peso, defiere poco del de los legitimos; pero no es difícil notar la diferencia. El color es mas bien el de mercurio ó azogue que el de la plata ordinaria. El canto es muy imperfecto, pues carecen absolutamente de limpieza las letras y se conoce que el cordoncillo ha sido concluido con un cuchillo.

La moneda está en muchos puntos granujenta, en lugar de estar pulimentada, como si se hubiese hecho con un molde de yeso imperfecto.

Un crimen espantoso se ha cometido cerca de Leon segun cuenta *Le Courier* de aquella ciudad. El dia 30 de noviembre á las ocho de la mañana estaba el Sr. C... labrador de Moranie en el canton de Aule rompiendo un terreno para plantar viña en la primavera próxima.

Acompañábele un criado y se ocupaban ambos en abrir una de esas zanjas sucesivas de tres pies de profundidad que constituyen esta clase de labor. El amo trabajaba delante segun costumbre en el país, y aprovechando el criado esta circunstancia, le sepultó el ezadon en el cráneo, dejándole muerto instantáneamente. Colocó en seguida el cadáver con el instrumento homicida en la fosa que la víctima misma habia abierto, le cubrió de tierra y continuó su trabajo. Habíase apoderado de una llave que su amo llevaba en el bolsillo y con ella se dirigió á casa del infortunado labrador, cuya mujer estaba aun en cama. Quiso asesinar á la mujer, pero esta pudo casi por milagro huir y el asesino no tuvo lugar para añadir el robo al asesinato.

Importante es el artículo que publica *La Iberia* respecto de la actitud de los partidos ante la guerra de Marruecos. *La España* lamentándose de la cruzada contra la liga, habia dicho que los progresistas puros habian ido mas allá en sus ataques contra el ministerio, á lo cual replica *La Iberia*:

«Es un hecho que la prensa ministerial, la prensa democrática y la progresista se muestran hostiles á la liga en la cuestion de marruecos.

»Es un hecho tambien que esta hostilidad la comparte la opinion pública, que acusa á la liga de estar trabajando por el interes personal de sus hombres contra el interes de la nacion; de tratar de apagar el entusiasmo en los pueblos; de sembrar la desconfianza en unos, el descontento en otros, en todos la alarma; de intentar crisis que se resuelven por sorpresa; de procurar é descrédito del general en jefe de la expedicion de Africa para sustituirle por otro general ligero, aunque esta sustitucion destruyera las esperanzas de la expedicion, esterilizase la sangre derramada en ella y crease conflictos que nadie podria calcular cómo acabarían; de emplear toda clase de medios para conseguir el fin; de esparrancar noticias alarmantes sobre la guerra; de interpretar lo mas desfavorablemente posible las noticias ciertas: en una palabra, de hacer por espíritu de pandillaje lo que podrian hacer, lo que tal vez no inventarian los que no gozasen con nuestros triunfos.»

Recuerda en seguida *La Iberia* las contradicciones de los hombres de la liga antes de la declaracion de guerra, recuerda escritos destinados á despertar rivalidades en el ejército, y añade que los progresistas son en efecto ministeriales en la cuestion de Africa, porque cuando se trata de los intereses de la patria, consideran como mal español, como un hijo bastardo de la patria, á quien la antepone sus odios de partido y los intereses de bandería y de ambiciones personales; porque España está haciendo un esfuerzo para recobrar su poder, y seria mengua quitar hoy la mas mínima fuerza, no contribuir por cuantos medios estén á su alcance al prestigio de los que por casualidad, por su suerte ó su desgracia, están obligados á dirigir el movimiento nacional.

Nos complacemos en reproducir estas patrióticas manifestaciones que hacen honor al partido que las prohija.

La cantidad sustraída de la tesorería de Tarragona, asciende á siete mil y pico de duros, segun lo que ha arrojado el último recuento. Los ladrones se dejaron olvidado un pañuelo de algodón con algunas monedas y rompieron varios cartuchos para averiguar la clase de dinero que contenian, abandonándolos al persuadirse de que eran de calderilla. Encima del tapete del mostrador, gracias al polvo del mismo, se han observado las huellas de un pié muy chico para ser de hombre, calzado únicamente con medias. Se hallan detenidos en la cárcel pública el sereno del barrio y dos porteros que vivian en el edificio donde se halla establecida la caja de la Tesorería.

El *Ost deutsche Post* periódico de Viena, dice que las conferencias de Wurzburg tienen una significacion importante, siendo una demostracion contra el programa del pretendido partido nacional, y por consiguiente contra la supremacia de Prusia. Mientras que una agitacion bien organizada favorecida por Prusia, trata de reducir á los Estados pequeños, y de conferir á la primera la direccion militar y política de Alemania, el tercer Estado de la Confederacion, á fin de entenderse sobre los intereses comunes del país convoca á sus confederados de igual clase y toma la iniciativa acerca de las reformas de reconocida urgencia.

Esta reunion da una prueba significativa de la conciencia que tienen de su soberania los Estados Unidos y prueban su determinacion de mantenerla y de ejercerla con toda fuerza. La conferencia de Wurzburg es una protesta pública contra los que suponen que el manejo de los negocios de alto interes, pertenece exclusivamente á las grandes potencias, y es una manifestacion práctica del principio teórico que la Confederacion Germánica forma una asociacion de miembros perfectamente igual, y demuestra con oportunidad que uniéndose los Estados pequeños; pueden equilibrar las fuerzas de las primeras potencias alemanas. Las conferencias pueden dar buenos resultados para mejorar las instituciones federales y deben imprimir un fuerte movimiento á las reformas que tanto necesitan los verdaderos intereses alemanes.

La comedia traducida del francés y representada anoche en el teatro del Príncipe con el título de Los parientes del difunto, pa... y nada mas. En Francia tendrá mucha gracia todo lo que en dicha comedia pasa; pero en España no tiene mas que la que el traductor y los actores le han dado.

ULTIMAS NOTICIAS

El despacho telegráfico que anoche comunicó el gobierno, es preludio de que tan luego como pueda habilitarse paso para la artillería, continuarán las operaciones tan gloriosamente inauguradas.

«Algeciras 8.—El general en jefe del ejército de África, al Excmo. señor ministro interino de la Guerra.—Campamento del Otero 8 de diciembre de 1859 a las nueve de la mañana. Sin novedad.—El general Prim está ejecutando un movimiento de flanco sobre Tetuan, hasta dos leguas de distancia con objeto de proteger el trabajo de limpiar de malezas y hacer practicable el camino.»

Nosotros habíamos oído en afecto y aun creemos que lo haya indicado algun periódico, que los presidarios de Ceuta se ocupaban en abrir un camino por entre los espesos bosques que rodean el campamento y ocupan parte del terreno en direccion a Tetuan.

Las diarias noticias que recibimos de Málaga, indican que allí no se esperaba mas que un viento favorable para la salida del tercer cuerpo, pues nos dice nuestro corresponsal, que el Levante fuerte que ha reinado durante dos dias en la costa de Málaga y se ha opuesto al embarque de dicho tercer cuerpo, habiendo cedido algo en la tarde del 6, se dieron inmediatamente las órdenes para que al dia siguiente, á las siete de la mañana estuviesen prontas á ocupar sus puestos, á bordo de los buques del convoy, las tropas de la primera division, y que para las dos de la tarde lo verificasen igualmente las de la segunda.

Las siete raciones que llevan los soldados, se componen de tecino, arroz, gallina y vino, y son de buena calidad.

Quedan en Málaga, prontas á marchar tras las tropas que van, en el primer viaje, 300 mulas de brigada y las dos baterías montadas que componen la Artillería de dicho cuerpo de ejército.

Unos veinte voluntarios, casi todos pertenecientes á familias acomodadas, son los que han sentado plaza en los varios batallones del tercer cuerpo, durante su estancia en Málaga.

Las noticias que han corrido por Málaga, relativamente á una nueva accion que se suponía haber sido dada por las tropas del primero y segundo cuerpo en el dia 3, no se han confirmado.

Pocos detalles se tenían tambien acerca del reconocimiento hecho sobre la izquierda del campamento por el general Zavala. Se decía solo que dicha operacion se habia efectuado con cuatro batallones, sin encontrar obstáculo alguno, tanto en la ida como en el regreso. No lo extrañamos porque los enemigos están bien escarmentados.

Nuestro corresponsal en el teatro de la guerra nos dice:

«CAMPAMENTO DEL SERRALLÓ 3 DE DICIEMBRE.

«Nada nuevo ocurre. Los moros están acobardados á consecuencia de los juergas que les hemos dado y particularmente el dia 30. Ya se temerán la poca ropa que tienen antes de volver á buscarlos. El camino de Tetuan es ahora objeto de nuestra atencion: no tardaremos en conocerle practicamente. Un moro renegado que llegó aquí ayer de Tetuan, cuenta que allí están desesperados con el desastroso resultado de la acometida del 30 que los santones habian profetizado, sería para esterminio del ejército cristiano. Es infinito el número de cadáveres moros que se descubren en las mataderos donde se dió la accion. Se va quemándolos ó enterrándolos, á fin de que su putrefaccion no cause daño á la salud. No todos los muertos son del sexo masculino, pues se han encontrado los cadáveres de dos moros jóvenes ambos. El ejército estaba animoso desde que pasó el Estrecho; pero la llegada del general en jefe, ha venido á infundirle nueva confianza y nueva alegría. No me estiendo mas porque me teme no alcance la carta al vapor que sale hoy de Ceuta.»

Por la Comision general de Estadística, se ha resuelto que se lleve á efecto en todas las provincias la impresion de sus respectivos nomenclatores.

Don Joaquin Maximiliano Gibert, gobernador cesante, ha sido nombrado segundo vicepresidente de la comision estadística de Barcelona.

No ha habido nuevas entradas de cólericos en los hospitales de Málaga. Todas las noticias están contestes en que la disentería, es la única enfermedad que se presenta en el ejército y siempre bajo un aspecto benigno. Así, aunque los enfermos son bastantes, las defunciones son pocas.

En el hospital del departamento de San Fernando, hay cien camas dispuestas para los primeros heridos que lleguen de Africa.

Habiendo mejorado el tiempo en la Coruña, parece que ha podido salir el Colón con 140 individuos del regimiento de Cuenca y 10 artilleros alistados y voluntariamente para Africa. Llegaba ademas 200 marineros.

Tenemos el disgusto de anunciar el fallecimiento del capitán de cazadores de Chiclana, D. Joaquin Callen y de los tenientes de Alba de Tormes y Vergara, D. Baltasar Ortiz y D. José Villena.

Hoy debe salir de Alicante el vapor Marsella en direccion á Málaga, con camas y otros efectos.

En Santander tambien hay mucha mar: por esta causa no ha podido salir el Emperador, que se halla ya cargado.

Avisan de Londres haberse votado al agua dos buques titulados Santa Filomena y Ferrol, que han sido adquiridos por el gobierno español.

Ayer se verificó una de esas solemnes ceremonias que son tan frecuentes en el palacio de nuestros monarcas, y en que tan altas resplandecen su piedad y sus sentimientos del mas puro españolismo.

En la capilla pública á que concurrieron sus magestades, sus augustos hijos, toda la familia real, y los jefes y altos dignatarios de la servidumbre, tuvo lugar la bendición de las dos banderas que regalan los Reyes al ejército de Africa.

Estas banderas, bordadas con el mas esquisito primor, representan: la de S. M. la Reina, por un lado la Purísima Concepcion; por el otro las armas reales; la de S. M. el Rey, por un lado las venerandas imágenes de Nuestra Señora del Olvido, del Triunfo y de la Misericordia, y por el otro un Crucifijo.

Durante el acto de la bendición, en que ofició el señor Patriarca como vicario general del ejército, tuvo las banderas el teniente general Lemery, jefe del cuartel de S. M. el Rey, y mas de una vez durante la solemne ceremonia vimos humedecerse los ojos de la esposa de Isabel, pensando quizá que aquellas enseñanzas estaban destinadas á guiar á sus valientes á la victoria, protegidos por las piadosas imágenes, bajo cuya advocacion se hallaban.

Las banderas han sido remitidas al ministro de la Guerra, con una carta autógrafa de S. M. para el general en jefe del ejército, cuyas afectuosas frases llenarán de noble orgullo al caudillo y al ejército á quien se destinan.

De tan precioso don debiese portador el señor Ceballos Escalera, y esperamos que llegue á tiempo de tremolar sobre los derruidos muros de Tetuan ó de Tánger, reemplazando la enseña de la verdadera fé á las insignias de la falsa religion de Mahoma.

Hasta la hora avanzada de la tarde en que cerramos el número no se han recibido en Madrid despachos del teatro de la guerra. Lo único que sabemos es que no ofrecia seguridad el tiempo y que eran peligrosos los embarques.

FONDOS PUBLICOS. BOLSA DE HOY. Consolidado á 44.30.—Diferida 34.25. PARTES TELEGRAFICAS. Paris 8. Quedan el 3 francés á 70.30; el 4 1/2 á 96.50; el interior español á 43.12; el exterior á 45.00; el diferido á 33.375; la amortizable á 00. Londres 8. Quedan los consolidados de 97.38 á 1.2.

DIARIO DE LAS FAMILIAS. Santo de mañana.—La fiesta de la translation de la santa casa ó sea Nuestra Señora de Loreto. San Melquiades, papa y mártir, y Santa Olalla de Mérida, vírgen y mártir. Culto divino para mañana.—Se celebrará en los templos siguientes: Terminarán las Cuarenta Horas, á María Santísima de la Concepcion; en el convento de la Latina; donde habrá funcion en la que predicará D. Antonio Macia, y por la tarde á las cuatro completas para reservar; oficiarán las religiosas; en San Antonio del Prado, á la Virgen de Loreto, por las señoras Ursulinas, como patrona de su colegio contiguo; en las Descalzas Reales, misa solemne con manifeste en obsequio de Nuestra Señora; en el real colegio de Loreto, á su augusta titular: será orador, por la mañana el Sr. Corral, y por la tarde á las tres y media dará principio la novena, con estacion, rosario, sermon que dirá el Sr. Montes, luego las gozos, letania, salve y reserva; oficiarán las señoritas educandas.

Solemnes novenas: seguirán á María Santísima de la Concepcion por mañana y tarde en la parroquia de San Pedro, siendo oradores respectivamente los Sres. D. Mariano Garcia Ruiz y don Ciriacó Cruz; en los Italianos predicará el doctor D. Miguel Martinez Sanz, por la mañana y D. Joaquin Serra por la tarde; en Santo Tomás, solo por la tarde, será orador D. Juan Garcia Rodriguez; en el oratorio del Olivar, por la noche, será D. Buenaventura Pascual, y en las Calatravas, por la tarde el referido Sr. Montes. Ademas en Monserrat, continuará la de su titular, por la noche, predicando el reverendo padre Claret, arzobispo que fue de Cuba.—Obsequio mensual á Santa Filomena: en Santiago, solo por la mañana con misa mayor y adoracion de la reliquia.—Idem semanal á la Madre de Dios; se hará por mañana, tarde y noche, donde y como todos los sábados.—Coronario: seguirá en San Isidro el Real por la mañana á las nueve y por la tarde á las tres.

NOTA. La misa, oficio y rezo eclesiástico, se...

rá en honor de la fiesta del día que la Iglesia celebra con rito doble mayor y ornamento blanco. Orden de la Plaza.—Servicio para mañana.—Parada: Galicia.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: señor conde el teniente coronel del mismo, D. Ramon Perona Nar.—Jefe de día: señor coronel teniente coronel primer jefe del 5.º regimiento Artillería montada, D. José Mas y Sanz.—Visita de hospital: América, sexto capitán.—Reconocimiento de provisiones: Alcántara, primer capitán.—El general gobernador interino, Mendinueta.

Por la mañana.—Ayer se rindieron solemnes tributos á la escuela patrona de las Españas en todos los templos de la corte, asistiendo á muchos de ellos escogidas orquestas, y á todos gran número de fieles, que así por la solemnidad del día, como por las rogativas que se celebraban para implorar del Todopoderoso su proteccion en favor de nuestras armas en Marruecos, unían sus plegarias á los cánticos sagrados de los sacerdotes.

Por la noche.—Ayer hubo en Madrid diez y seis espectáculos, contando, por supuesto, con los novillos que estuvieron muy frios, y con los dos bailes del Circo de Paul y uno en Capellanes, que estuvieron viceversa de los novillos.

Andanada.—Al Diario de Zaragoza que en son de censura dice no saber por qué omitimos dias pasados una noticia, le aconsejamos que cuide de su casa y no se meta á gobernar la agena. Omitimos la noticia en cuestion porque lo tuvimos por conveniente y esto es lo único que importa saber al Diario de Zaragoza.

Que no se vayan.—Un periódico dice tener entendido que en la compañía del teatro de la Zarzuela se van á hacer alteraciones, saliendo las Sras. Mora y Murillo y los Sres. Fuentes, Calvet y algun otro.

Fuego.—El miércoles á las seis y media de la tarde se prendió fuego á la casa núm. 18 de la calle de Atocha. La protitud con que acudieron las bombas y operarios, hizo que quedase extinguido en pocos momentos, sin que haya llegado á nuestra noticia que ocurriese ninguna desgracia que lamentar.

Chupate esa.—Disputando en cierta ocasion el célebre tenor Paganini con un empresario de teatro, sobre el pago de su nómina.—¡Yo soy el gran tenor Paganini! exclamó y por lo tanto... —Se equivocó Vd., señor mio, dijo el empresario, ciego de cólera: el gran Paganini soy yo, y Vd. es el gran Cibranini.

Drama.—El drama cuarecesmal del Sr. Hartzenbuch, que anunciamos hace algun tiempo, ha sido censurado con el título de Judas y Dimas ó el apóstol y el ladrón.

¡Jesús! ¡qué maldito! Trabaja en el teatro de Vigo una compañía portuguesa, que ha inaugurado sus representaciones con una comedia que lleva el espeluznante título de Cinismo, escepticismo y creencia. Bajo este nombre se anuncia una comedia y debe ser cosa de santiguarse, como cuando truenan, al oír el título de los dramas portugueses.

Proposicion.—Dicea que se ha presentado una proposicion para adquirir todos los solares de la Puerta del Sol que quedan por vender, con la condicion de levantar un piso á los edificios aprobados en la nueva planta.

Un emisario del diablo.—Ha llegado á esta corte el célebre prestidigitador Rafael Macaluso, el Roberto Hondi perfeccionado, el primer hechicero de Europa, como le han llamado los periódicos franceses. Parece que se propone dar algunas funciones en uno de los teatros de Madrid.

GABINETE ELECTRO-MAGNETICO DEL SEÑOR LLORENTE, DENTISTA DE CÁMARA. DE SU ALTEZA REAL EL SERRANO SEÑOR INVENTOR DON FRANCISCO. Autor del electo impenetrable de las enfermedades de la boca.—Extraccion de dientes y muelas, auxiliada por la electricidad, sin causar dolor en tan delicada operacion. Se colocan dientes artificiales, desde uno hasta diecinueve completos; se empusan y orifician con pastas permanentes. Calle del Príncipe, núm. 1.

¡QUE BARATURA! Una caja de papel inglés superior que no se cala, canto dorado, 100 sobres, 24 plumas, un porta-plumas, dos lapiceros, dos barras de la cre, un frasquito de tinta de color, una caja de polvos, otra de oheins, una pastilla de jabon de olor; todo 16 rs.; sin dorar el papel, 15 rs.; calle de Alcalá, núms. 6 y 8, portal.—(9 v. t.)

GUIA LEGISLATIVA COLECCION DE INDICES RAZONADOS DE LA MODERNA LEGISLACION DE ESPAÑA, POR DON JOSÉ INDALECIO CASO, fiscal de Imprenta y abogado del ilustre colegio de Madrid. Esta coleccion, de absoluta necesidad para jueces, abogados, procuradores, escribanos, ayuntamientos y oficinas de todas clases, ha empezado á publicarse por un gran índice general de los noventa tomos que componen la coleccion legislativa, y particular por artículos de los códigos y de las leyes orgánicas. Constará este índice de ocho cuadernos de á doce pliegos dobles. Precio por suscripcion, 12 reales en Madrid y 14 en provincias; fuera de suscripcion, 14 y 16 reales cada cuaderno.—Madrid, librerías de Mora, Puerta del Sol; Baylli-Bailiere, Principe; Lopez, Carmen; Durán, Victoria, y Sanchez, Carretas.—En provincias, los...

ANUNCIOS. A CINCO CUARTOS LA ENTREGA! NOVELAS ILUSTRADAS CON DOS LAMINAS CADA TRES ENTREGAS. EDICION DE LUJO. POR AYUALS DE IZCO, HERMANOS.

Deseando ofrecer al público un testimonio de gratitud á la benevolencia con que ha acogido la novela original de D. Wenceslao Ayuals de Izco, titulada: La Justicia Divina ó El Hijo del deshonor, cuya publicacion ha terminado con las entregas 63 y 64, que acaban de repartirse, hemos resuelto dar á luz el mejor libro de los que le teníamos preparados, á un precio que parecerá increíble, si se atiende al mérito de la obra y á la profesion de láminas que hermosean esta hermosa edicion. Hablamos de las interesantes novelas históricas, reunidas en un solo tomo de unas cuarenta y cinco entregas, que lleva por título:

AMORES, ODIOS Y VENGANZAS. Cada tres entregas contendrán dos magnificas láminas en el mismo papel del texto, como las que tanto han agradado en Una flor querida; y á pesar de este extraordinario lujo, solo costará ¡¡¡CINCO CUARTOS!!! cada entrega igual á las que se han dado hasta ahora á menos de un real, lo mismo en Madrid que en los demás puntos de España. Queda abierta la suscripcion, y se servirán los pedidos á vuelta de correo.—Hay ejemplares de La Justicia Divina al precio de suscripcion que es un real la entrega. La obra consta de dos tomos de treinta y dos entregas cada uno.

PLUMA J. EMMANUEL. El gran consumo que han obtenido estas plumas metálicas y la cantidad considerable que de ellas han mandado fabricar su dueño, le han hecho alcanzar una economía que, de acuerdo con sus deseos de que las mismas esten al alcance de todos, para generalizar su uso en España, le permite hacer una importante disminucion en los precios, y por lo tanto se venderán en adelante, á 6 rs. la capita de 50 plumas; á 11 id. la de 100 idem, en vez de 8 á 15 rs. á que se vendian: las hay de todos los cortes: marca H muy fina para letra inglesa; HH fina id. id.; HHH mediana id. id. española; HHHH gruesa id. id. Depósitos en Madrid: Francisco Roxo, 13, Alcalá; Pinedo, 13, Principe; Fernandez y Gutierrez, 16, Carrera de San Gerónimo; 31, Concepcion Gerónima; 3, Plaza de Isabel II.

FABRICA DE PIANOS DE GERVAIS HERMANOS, CALLE DE LA FARMACIA, NUMERO 6. Pianos de todas clases.

VAPORES CORREOS DE ANTONIO LOPEZ Y COMPAÑIA, en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris. Salidas de Alicante, para Málaga y Cádiz.—Todos los domingos, á las once de la mañana en punto. Para Barcelona y Marsella.—Todos los miércoles á las once de la mañana en punto. Se espiden billetes en el despacho central de los ferro-carriles. (T. d. t.)

SOPAS COLONIALES. ESTABLECIMIENTO AL VAPOR, EN EL PRADO. DEPÓSITO CENTRAL, CALLE DE LA MONTERA, 16. TAPIOCA DEL BRASIL, 8 reales libra. SAGU DE LA INDIA, 6 1/2 reales libra. ARROOW-ROOT DE LA JAMAICA, 14 reales libra. Estos delicados alimentos, tan saludables y tan generalizados hoy en el extranjero, están purificados y mejorados en el propio establecimiento de la COMPAÑIA COLONIAL de Madrid, por los mismos métodos que usan las casas de mas fama en Paris y con la misma perfeccion que aquellas. El sello de la COMPAÑIA, que va puesto en cada paquete, garantiza al consumidor la legitima procedencia del género, la superioridad de su clase y su perfecta pureza. EL SAGU Y EL TAPIOCA DAN CINCO RACIONES DE SOPA POR UN REAL. Los paquetes son de á libra y media libra.—Dirigir los pedidos á la COMPAÑIA COLONIAL, Madrid.—Hay descuento para los expendedores y los fondistas. Se manda á provincias. Se remiten Prospectos.

corresponsales de la Guia legislativa; pero se podrá tambien remitir el importe por medio del giro mutuo ó en sellos de franqueo, á D. Jovito Kiestra, Fuentes, 12, segundo. Madrid.—(10 t.)

PÉRDIDA. Anochecer del dia 7 se perdieron 13,000 reales en billetes de banco: la persona que los entregó en la Costanilla de San Pedro, núm. 8, entresuelo derecha, recibirá de gratificacion 3,000, y se le dirá el número de billetes y las calles en que se extraviaron. (1 t.)

INTERESANTÍSIMO.—LOS RICOS PAÑUELOS DE felpa de bonites colores en lana de varios dibujos que su precio es de ocho y diez duros, se dan al baratísimo de ochenta reales cada uno, otros de fondo de lana y merino con cenefas de felpa á cincuenta, y las ricas bayetas de puro lana, las de diez y seis y diez y ocho reales vara, al de doce y trece. En la calle de Postas, núm. 7. (D. 0 m. 0, 9, t.)

FONDA DEL UNIVERSO CALLE DE ALCALA, NÚM. 10. El dueño de esta establecimiento acaba de repartir su local en grandes y pequeñas habitaciones, hasta el número de cuarenta, para poder proporcionar á sus favorecedores toda clase de precios.

Se ha recibido un completo surtido de vinos, licores de todas clases. Mesa redonda á las seis de la tarde, á 14 reales cubierto y á 8 reales los almuerzos. Se sirven comidas de mis precio dentro ó fuera de dicha fonda.—(1 v. t.)

ESPECTACULOS. (PARA MAÑANA.) TEATRO REAL.—A las ocho y media de la noche, El Polito. TEATRO DEL PRÍNCIPE.—A las ocho de la noche, Los parientes del difunto.—Balle.—En la cara está la edad. TEATRO DEL CIRCO.—A las ocho de la noche, D. Dieguito. TEATRO DE LOPE DE VEGA.—A las ocho El padre de familia.—Balle.—No mas secretos. TEATRO DE NOVEDADES.—A las ocho de la noche, El hijo de la noche. TEATRO MECÁNICO.—Pezuela de San Martín, contigua á la de las Descalzas. A las siete y media de la noche, gran funcion en la que se espondrán varias vistas de la naturaleza y de las artes. Editor, D. Hilario de Zubizarreta imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA